
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harald Meußgeier AfD  
vom 14.04.2025

Rangerstellen im Naturpark Frankenwald

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Sind in den vergangenen drei Jahren weitere Rangerstellen im Natur-
park Frankenwald geschaffen worden?  �   2

2.		 Welcher Art ist das Beschäftigungsverhältnis der im Naturpark Franken-
wald eingesetzten Ranger (Beamtenverhältnis, Beamtenverhältnis auf 
Probe, befristete Anstellung, unbefristete Anstellung etc.)?  �   2

3.		 In welcher Höhe fallen für die Rangerstellen Kosten an und wer trägt 
diese (ggf. bitte aufschlüsseln)?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz  
vom 06.05.2025

1.		 Sind in den vergangenen drei Jahren weitere Rangerstellen im Natur-
park Frankenwald geschaffen worden?

Nein. Es gibt zwei Rangerinnen in Vollzeit und einen Ranger in Teilzeit (50 Prozent).

2.		 Welcher Art ist das Beschäftigungsverhältnis der im Naturpark 
Frankenwald eingesetzten Ranger (Beamtenverhältnis, Beamten-
verhältnis auf Probe, befristete Anstellung, unbefristete Anstellung 
etc.)?

Befristete Anstellung.

3.		 In welcher Höhe fallen für die Rangerstellen Kosten an und wer trägt 
diese (ggf. bitte aufschlüsseln)?

Die Personalkosten werden staatlich gefördert im Rahmen einer Pauschale in Höhe 
von 70.000 Euro je Vollzeit-Ranger, gemäß Abschnitt 5.1.2 der Landschaftspflege- 
und Naturpark-Richtlinien (LNPR).
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 3 / 3 Drucksache 19 / 6556

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.		Sind in den vergangenen drei Jahren weitere Rangerstellen im Naturpark Frankenwald geschaffen worden?
	2.		Welcher Art ist das Beschäftigungsverhältnis der im Naturpark Frankenwald eingesetzten Ranger (Beamtenverhältnis, Beamtenverhältnis auf Probe, befristete Anstellung, unbefristete Anstellung etc.)?
	3.		In welcher Höhe fallen für die Rangerstellen Kosten an und wer trägt diese (ggf. bitte aufschlüsseln)?
	Hinweise des Landtagsamts

